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tólsg rendkívül sok változást fo* meg» után 
jrororf • köz i gtEgitisbiii és erő« hitáml lwi s 

" kőzgsBRkeági életre is. .
A zágrábi politikai, társadalmi és gazdasági 

körök természetezerüleg kedvezően fogadták a 
reasimváltozás hírét. Belgrádban egyébként azt 
várták, hogy a radikálisok és a Pribiasevios-

párti demokraták demonstrációt rendeznek a. 
Davidoviwkormány ellen. A tüntetések azon- 
ban elmaradtak, oettpán a radikális és a Pribi- 
esevios-párti sajtó ír éles hangon az m kor­
mány ellen. A kormányt szeparatista és fode- 
ralista kormánynak nevezik és úgy állítják be, 
minthogyha Radios akaratától függne.
______itt itt

cd nemzetek boszorkánykonyhájában
* * *

{London, Julius 81. Az OJ Kelet tudósítójától.) 
Igáién nem egykönnyen lehet Angliára, különösen 
Londonra most ráismerni 1 Hozzá voltam szokva, 
hogy itt mindig oly sörön köd togadott, amilyet 
„darabokra lehetett volna vágni ée gyersáruként 
Bzátküldeni“, ahogy az amerikaiak csúfolták angol- 

őshazájukat. És most az egész csatornán 
rettenetesen nyomott levegő uralkodik, Doverben 
már tikkasztó a hőség, a vagon minden ablakát 
nyitva hagyjuk, hogy kissé léghuzattal hötsttk a 
nyomasztó levegőt. De ahogy az ember a Victoria 
pályaudvarra megérkezik és kilép a Victoria 
Square-ra, mír nem lehet kibírni. Szeretnék minél 
élőbb egy jó szállodai szoba ideiglenes tulajdonosa

r: bemegyek a Victoria szállóba. Szoba nincs.
csak úgy félhalkan, mintegy magamnak 

magyarázva, mondom: Na igen, a londoni konfe­
rencia és a világkiállítás... A szolgálatban lévő 
nagykövet külsejű portás meghallja és angolnál 
ritka közlókenyeéggel megszólal: megnyugtathatom, 
hogy ugyanez volt a helyset a konferencia meg­
nyitása előtt jóval is, úgyhogy sok delegátusnak 
is ugyanezt a választ kellett adnunk és kapták ők 
sat a választ még vagy négy ilyszerü szállóban!

— Hogyan, hát a delegátusok elhelyezése nem 
hivatalból történik a külügyminisztériumból ?

— Igen, a főbb delegátusoké, de mér például 
a francia sajtófőnök, Saint-Brise nem nagyon tu­
dott lakást kapni, hogy vagy tíz pénzügyi szakér­
tőről ne is beszéljek.

Miután igy én is delegátusnak érezhettem és 
képzelhettem magam, tovább mentem, hogy másutt 
inkább csak utasként szerepeljek,. aki azonban 
szobát kap. Végül a negyedik helyen sikerült, ahol 
aztán valamennyire leráztam az úti port, hogy az­
tán a Foreign Office felé menjek, ahol az a hires 
londoni konferencia folyik.

- •
Nagyon méltóságteljes egy hely ez a Downing- 

street. Az ember mintegy érzi, hogy itt nagyon 
komoly dolgok történnek. A minisztérium palotája 
előtt szálas rendőr áll a hires kicsi bottal, amely 
világhódító útjára Angliából indult el. Benn a kapu 
alatt igazolnom kell magam, kitűnik, hogy nem 
vagyok sem tisztviselő, sem delegátus nem mehe­
tek be. Kérem, hogy engedjenek beszélai az in­
jekciós titkár úrral, a portás kissé gondolkozik,

aztán feltelefonál hozzá. Mintegy tíz percet kell 
várakoznom, aztán megjelenik a várva-várt meg­
váltó Mieter Jones titkár személyében. Bemutatko­
zom, átadom ajánlóleveleimet és megmondom, hogy 
egy pár intim jellegű részletet szeretnék: a tanács­
kozás helyiségeit látni, a több tanácskozókról egyet- 
mást hallani. Tűnődik, aztán meghív este fél 8 
órára, mert akkor itt nem lesz már senki, ma dél­
után ülés úgy sem lesz hivatalosan, csak meg­
beszélés.

*

El lehet gondolni, hogy pontosan ott voltam 
félnyolora, ahol prezumptiv kalauzom már várt. Leg­
először is felvitt az első emeletre, ahol a tanács­
kozások folynak.

— Ezt a szárnyát a palotának nem tudta soha­
sem kiáltani lord Ourzon, — mondja a titkár és 
magyarázatképen csak rámutat a falakat boritó 
freskókra, amelyek Anglia többé-kevésbé dicsőséges 
háborúiról szólnak.

— De hogy hogy idehozták a franciákat kon­
ferenciáén! ? — kérdem — hiszen épp a francia- 
angol háborúk: Orleans, Trafalgar vannak itt fő­
képén lefestve.

A titkár kissé zavarba jött és igy jobbnak 
láttam a kérdést tovább nem feszegetni. Egy magas 
szárnyas ajtó (élé érünk, ahol két fekete császár- 
kabátos ajtónálló őrködik. A titkár önkéntelenül 
lábujjhegyen kezd járni, majd mikor észreveszi, el­
mosolyodik: Látja, mennyire rabja az ember a 
szokás hatalmának?

Belépünk az ajtón. A szivem kissé megdobban. 
Most meglátom azt a termet, ahol a világ sorsa 
dől él. Hatalmas helyiséget Iátok magam előtt: a 
külügyi államtitkár fogadóterme. Hat óriási ablak 
világítja meg. Odalépek az egyikhez, kinézek és a 
House of the Admiralty-1 látom,| tétijén} vagy 
száz dróttal an táviróantennával. Egy másik ablak­
ból a német nagykövetség palotáját látom, aztán 
a Saint James Paro lombjait a György oszlop­
pal, amelyen III. György szobra van (villámhárító­
val ellátva, úgy hogy úgy néz ki, mintha német 
sisak lenne rajta).

A titkár rezzent fel nézdélödésembŐL Rámu­
tat a terem közepén levő patkóálaku asztalra: Itt 
azelőtt szmimaszőnyeg állott,- de attól tartottak,

hogy a delegátus «rak izgatottságukban lábukkal 
tönkreteszik a eőnyeget és igy inkább elvették.

Ab asztal kék ripeszel van bevonva, minden 
helyen két jegysstpeplrtömb, előtte üveg tintatartó 
két tollal: aa egyik rendes aoéltoll, a másik a 
történelmi hagyoményosaégu libatoll.

— Ja, azelőtt zz irószenmám ezüst volt, éz 
irómappa pedig maroquin bőrből és ar volt a szo­
kás, hogy minden résztvevő elvitte emlékül a maga 
szerszámát, de csak modernizálódunk és esik spó­
rolósadat leszünk! De essél szemben a demokrá­
cia vívmányait másban is látói: nine csak »sokat 
a hamutartókat és vizeattvegsket ott as asstalon I 
Tudja, hogy ilyen még sohasem szerepelt a Fo­
reign Office ülésein ? I

*.
Leültünk. Egy pér szokásos frázis után rátér­

tem erre, ami a leginkább érdekéit: a londoni 
konferencia kulieazamögötti eseményeire; tapogató­
zom nála, hogy milyen a hivatalos angol vélemény 
a konferenciáról; óvatosan elkerül minden tőrve­
tést : annyit mond a konferenciáról, úgy, mintha 
titkot árulna el, amennyit a lapok is megírtak. 
Csak épp Canada és Írország szerepéről mond 
újat: ez a két „Dominion* szintén önállóan akarta 
magát képviséltetni a konferencián, de Mzodonald 
és Thomas gyarmatügyi miniszter egyenesen meg­
akadályozták: csak épp azt az engedményt hoz­
ták, hegy a miniszterelnök naponkint a birodalmi 
tantftgnak jelentést tesz és aj utasítást kap tőle.

A kis antantra terelem a szót; erre ólénkebb 
lesz Mister Jones, nagyon kedves akar lenni és 
mintegy mentegőzve mondja :

— Kérem, Angiiénak nem lehet abban része, 
hogy a kisantant kissé megalázó szerepet játszik, 
de úgy gondoltuk, hogy Harriot fogja magát ex­
ponálni, mint a kisantant protektorának, Francia- 
országnak miniszterelnöke, hogy ezek as országok 
kfllön-kfllön is meghívást kapjanak, ami azonban a 
obequerai találkozón nem történt meg, — igy hát 
hiába tiltakozott a belgrádi kormány a nem for­
mális meghívás ellen ée hiába akarta Gynriosot, a 
jóvátétel! bizottság szerb tagját delegálni, ebbe a 
Foreign Offioe nem mehetett bale és igy es az ur 
osak mint Gavrilovios szerb követ titkárja jöhe­
tett él.

Meet azonban akartam volna még valami érde­
keset hallani ée ezért méfckérdestem: És mik az 
ön egyéni impreseriói ?

— Az én egyéni impresszióim — felelte mo­
solyogva, meglepő gyorsan — as, hogy jóllehet én 
most napi tizenhat-tizenhét órát dolgozom, mégsem 
szeretnék most Maodonalddal cserélni.

Közben félkileno lett és minthogy nem akad­
tam szegény Jones 17 'órai munkaidejéhez még egy 
tizennyolcadikat tenni, megköszöntem a szívességét 
és újra kiléptem a Downiogstreetre. (9. d.)

Amerika és a zsidók*
Irta dr. Jordán Sándor

Amerika feltedesése egybeesik a zsidóknak Spa­
nyolországból való kiutasításával (1492) és sok 
jámbor zsidó azt hitte, hogy az Újvilág felfedezé­
sével a zsidóság szenvedései véget értek ée hegy 
as isteni gondviselés csakugyan egy aj világot te­
remtett ez üldözöttek rémére.

Ugyanez z kés ugyanazon tollal ée tintával irta 
alá mindakét nevezetes rendeletet. Odúmba* 
Kristóf, Amerika felfedezője, a tények esen Oéaze- 
tdálkoaáeéia vonatkozólag Spanyolország akkori ki­
rályának és királynőjének a következőket faja: 
„Mintán Felségeitek a zsidókat január hóban biro­
dalmukból kiutasították, "megparancsolták nekem, 
hogy én ugyanazon hónapban kellő folzaeraléssel a 
nevezett indiai régiókba induljak.“

Egy Louis Santangel nevezetű mzrsnos (kitért 
zridó, álkereestóny) Aragónia tartományának föd- 
Unite, korának egyik legvagyonosabb férfié, to­
vábbá agy Gabriel Sandies nevű maranoe, országos 
kincstárnok és Join Oabrero együttesen állították 
rendelkezésére Spanyoloméig királynőjének » ku­
tató óe felfedező utazásokhoz szükséges pénzössze­
geket ée 0k bewélték reá, hogy Odumbuet eszel 
megbízás ée támogass». Columbus, akiről a kuta­
tók egy riszt azt dUtga, hogy zsidó volt, Génné- 
bél erimaaott, ahel dőbb a Colon nevet viselte, 
190 kísérője kőét mintégy harminc zeldát vitt ma­
gával; esek közti kiváltak az Ismertebb nevttek: 
a nyelvtudós Luis Bénát továbbá Alonso de La 
Gallé és Bodrigo Bánok**. A zridó Bodrigo de

* Szemelvény z napokban megjelent „Zsidó Családi 
Naptáriból, amelyet a napokban ismertettünk ölve- 
Hóinkkal.

Triana pillantotta meg legelőször a szárazföldet. 
Luis de Torres a héber, Imid ée arab nyelvekben 
jártas volt, amriy nyelvek ismeretét Columbus in­
diai és keleti kutató utazásaihoz nélkülözhetetlen­
nek jelezte. És Colnmbns tényleg Lőnie de Torrest 
küldte elsőnek a szárazföldre, hogy az indiai khánt 
üdvözölje. Louis de Torres volt as, aki elsőnek 
fölfedezte a dohány haeználatát is.

Tudományos szempontból is zsidók tették lehe­
tővé ezeket a fölfedezés! expedíciókat. Ama kor­
ánk legjobb asz trónom!ai munkája „De Luminari- 
bús at Diebes Oritions* volt, amelynek szerzője a 
nidi Ábrahám Ezra ; a legjobb mappákat a portu­
gál zsidó Jahúda Oresgnis készítette, aki a portu­
gál tudományos akadémiának igazgatója volt a akit 
irigyel kártyás zsidónak (kartonjaié) gúnyoltak az 
általa rajzolt éz köriemért térképek után.

A zridó kivándorlók első nagyobb csapata Brazí­
liát választotta otthonán! az újvilágban. Brazíliát 
Pináén fedezte fd 1499-ben és tőle függet­
lenül átkutatta azt Pedró Alveróz de Oarbul, aki­
nek kíséretében Gáspár, a zsidó tengeré ez is ott 
volt, fontos ndgálatot teljesítve. A zridó kivándor­
lás Brazíliába oly jelentékeny volt, hogy a portai 
gél kormány már az 1887. évben külön rendelet* 
ben megtiltja a titkos aridónak (Maranoe) Portu­
gáliákéi való kivándorlását. Egyidejűleg Spanyol- 
ország is megtiltotta a zridó kivándorlást a kolóni­
ákba; séta tilalmat osak 1677-ben vonták vissza, 
mintán síért a zsidók 1,700,000 oruzadost fizettek 
a spzzyol kormánynak. 1642-ben a zsidók koló­
niája Brazíliában egyszerre 60d ameterdami zridó 
«Zaláddal növekedett mag, akik rabbit is hoztak 
magukkal. Ez volt zz első pzp az amerikai konti­
nensen. Akkor már 6000 ssidó lakott Brariliában, 
akik egyenlő jogot óiveitek a nemiridó lakossággal.

Portugál hóditó hadjáratok est a brazíliai kolóniát 
nemsokára tönkretették. Sok isidó visszament Amster­
damba, vagy Dél* in erika más vidékeire költözött, 
mások pedig Manhattan Uhuidba, a mostani New- 
yorkba vonult, Hollandia egykori gyarmatába.

Newyorkban, amelyet Uj-Amatardzurnák is ne­
veitek, 1652-ben telepedtek .le az első zsidók. De 
az akkori hollandiai kormányzó Péter Stnyveeent 
ferde szemmel nézte e zsidókat és mindenképen 
törekedett kiutasításukra, amiről azonban lebeszél­
ték, mivel ez „sem okos, sem jogos eljárás nem 
volna*. Megengedték a zsidóknak as Uj-Hollindba 
való letelepedést és az önálló kereskedelmit oly 
oly feltétdellel, hogy saját szegényeikről magúk 
gondoskodjanak, a kormányzó magasabb rendeletre 
ugyanazon szabadságokat le biztosította számukra, 
amilyeneket Amsterdamban élveztek. A következő 
években a portugál zridó telepesek után Hollandiád 
ból, Angliából, Németországból ée Lengyelországból 
is jött számos zridó hitaorsos, akik Newyork, 
Pennsylvania, Maryland, Virginia áa Smith Karo­
lina államokba telepedtek meg.

Osak 1729. évben építették a zsidók Ameri 
kában első zsinagógájukat; addig csak Ima házaik 
véltek. Aa első üldözést Amerikában 1749-ben 
szenvedték a zsidók, még pedig Newyorkban, 
amidőn es már angol uralom alatt állott B kor­
szaktól fogva, as amerikai szabadságharcig nem 
szaporodott * zsidók száma bevándorlás által.

A függetlenség kihirdetés* «tán a zsidók még 
nem érték d a teljes egyenjogúságot; Mayland 
államban egéssan 1826-ig egy törvény állott fenn, 
amely szeri ot zsidó nyilvános hivatalos állást nem 
félthetett be. Némriy államban katonáknak sem 
sorozták be. A szabadságharcban Washington Ide­
jében esek 60 isidé küzdött, akiknek fals, ponté-
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Mentsétek meg Sebőn Bernét érvéit
én UJ Kelet orenégoe gyűjtőakciója

Tíz nap telt el azóta, hogy a féktelen gytt- 
lölfcégre uszító antiszemita agitáoiótól megitta- 
«ult csendőr kétszer döfte szuronyát Schön

Sémát érmihályfalvai talmudista mellébe. A 
urony nyomában vérpatak fakadt és hat apró 
gyermek kenyéradó apja örökre lehunyta a 

szemét. A zsidó szivek, közel és messze, ahova 
csak elhatolt a szörnyű hir, keserves fájdalom­
mal szorultak össze és igaz zsidó sírással gyá­
szolták flieg azt, aki mindnyájunkért halt hősi 
halált a nemzetközi antiszemitizmus frontján.

A gyász nyolc napja már letelt, de túl az 
igaz gyászon Erdély zsidóságára még egy zsidó 
kötelesség vár. Schön Barnát, akinek tüdejét 
és szivét a mindnyájunk felé irányított szu­
rony járta át, nyolc embernek mérte ki min­
dennap a szűkös kenyeret. Nyolcvanéves anyó­
sának, feleségének és hat apró gyereknek, akik 
nemcsak az angyali szelidségü vöt, férjet és 
apát, hanem szegény életüknek egyetlen táma­

szát gyászolják Sohőn Bernátban. Ez a nyolc 
ember nemcsak szivének vérével és szemeinek 
könnyeivel, hanem a maró éhség kínjával is 
gyászolja azt, akit mi mindnyájan eleirattunk.

Testvéreink, nem szabad elfelejtkezzünk a 
gyámoltalan öregasszonyról, a tehetetlen öz­
vegyről és a hat apró árváról, akik életüknek 
egyetlen reményét vesztették el.

Az Uj Kelet országos gyűjtést indít Schön 
Bernát hátramaradt hozzátartozói részére. Az 
adományokat az Uj Kelet kiadóhivatalához 
(Oluj, Str. Baron L. Pop 10.) kérjük küldeni, 
amely a beküldött összegeket rendeltetési he­
lyére juttatja és az Uj Kelet hasábjain időről- 
időre nyugtázni fogja.

Hittel hisszük, hogy egyetlen zsidó sem fog 
akadni Erdélyben, aki ne igyekezne leróni 
kötelességét.

Gyűjtői vünket az Uj Kelet szerkesztősége 
ötszáz lejjel nyitja meg.

La Fölötte elnöki programja
Döntő enerep Jut a munkéaaég követeléseinek

kell(Washington, julius 31. Az Uj Kelet tudósí­
tójától) La Fölette, az amerikai progresszi- 
vek elnökjelöltje., akinek érdekében a munkás- 
szervezetek is nagy agitáoiót fejtenek ki, pro­
gramját teljesen hozzáigazította a különböző 
munkáspártok követeléseihez. Ez a program 
jmblrml több helyet biztosit internadonális ügyek­
nek, mint a többi elnökjelölő pártok programja. 
Belső ügyekben főleg a munkás- és farmer­
problémák megoldását helyezi kilátásba. Az 
amerikai közvélemény örömmel fogadta La Fe­
lette újabb programpontjait, amelyek a napok­
ban kerültek nyilvánosságra.

íme a lényegesebb pontok:
1. A szövetséges amerikai kormány* utján 

meg kell szüntetni az ipari monopóliumokat, amelye­
ket eddig a nép érdekei rovására használtak ki.

8. Az alkotmányos garanciákat a kormányok a 
múltban igen sűrűn semmibevették, különösen ami- 
kor e garanciák politikailag kellemetlenek voltak. 
Ezentúl a szó szabadságát, a sajtó és gyülekezési 
szabadságot semilyen körülmények között nem 
lakat korlátosul.

8. A visier# és a természet kincsei az egész 
nép tulajdona. A szén, a vas, a fém, a kőolaj, az 
erdők *lú«t ellenőrzés alá helyeztetnek, az egész 
nép jogos érdekei esempetjából, A magánosoknak 
Miami joguk, hogy e kincseket a maguk javára 
sajátítsák ki.

4. A nagy jövedelmekre magas adókat 
kivetni, a kis jövedelmek adóit pedig csökkenteni 
kell. A háborúban meggazdagodottak vagyonát el 
kell kobozni azok javára, akik a háborúban egész­
ségűket és vagyonukat vesztették.

5. Ne csak bankárok és gazdagok vehessék 
igénybe az állami bankok támogatását, hanem 
mindazok, kik hitelesen kimutathatják, hogy pro­
duktiv és közhasznú munkát végeznek.

6. Garancia a termők munkásai számára, hogy 
szervezkedhetnek és hogy kollektiv utón szerez­
hessenek érvényt követeléseiknek, különösen azok 
nak, amelyet egy jobb és magasabb életetacdardra 
vonatkoznak.

7. Kormánybizottság közvetítsen a termelő far 
mok és a fogyasztó városok között.

8. A fogyasztó és termel# szövetkezetek védelme.
9. A világbéke megteremtése érdekébe diplomáciai 

lépések megkezdése. Az európai hatalmakkal karöltve
10. A vasutak fokozott állami ellenőrzése.
11. A választott bíróság intézményének minél 

szélesebb alapokén való kiépítése.
12. A fiatalkorúak munkájának szabályozása a 

humanizmus és közegészségügy központjai szerint.
13. Csatorna építése, amely a tenger összeköti 

az Unió nagy tavaival.
14. Revízió alá kell venni a Versailles! béke­

szerződést és pedig abban a szellemben, amelyet
I Amerika kívánt a békeszerződést megelőzőn érvé- 

■ nyesiteni. Csökkenteni kell a fegyverkezést.

sabban 24 tiszti rangra emelkedett és nagy vitéz­
ségével kitűnt, ami mindenesetre jellemző adat, A 
rabszolgák amerikai felszabadításánál a zsidók igen 
tevékeny részt vettek. Az 1866. évi polgárháború­
ban 160.000 isidé közül 8000 önkéntes zsidó 
katona vett részt, a spanyol-amerikai háborúban 
4000 zsidó küzdött. A most lezajlott világháború­
ban az Egyesült-Államok hadseregeiben több mint 
880.000 zsidó harcolt

Az amerikai nagy zsidó bevándorlás csak 
1882-ik évben vette kezdetét, az oroszországi ttldö- 
sÓM* és kivándorlások kezdetével Ezen évtől 
kezdve a zsidók teszik az összes amerikai beván­
dorlók -áfának 10 százalékát 1882 tői 1910-ig 
Oroszországból összesen 1,119.059 ember vándorolt 
Amerikába, esek közt nem kevesebb, mint 71*6 ' 
százalék volt a zsidó. A hajdani osztrák-magyar 
mon«w>Ma Amerikába vándordíjainak szinte 18 
százalékát szolgáltatta a zsidóság. Ma az Egyesült- 
Államokban négymillión felül áll a zsidók szám»; 
ezeknek szinte fele Ntwyorkban él. Ott a színé­
szetben, detail kereskedésben, ruha- és ókezergyár- 
tóéban, szinte domináló szerep jutott a számukra 
és igen élénk részt vesznek az ország szellemi éle­
tében és a kultúra terjesztésében. A szőrmeipar és 
kereskedés nagy része zsidó kezekben van Newyork- 
ben. John Jacob Astor, napjainkban is hires Aider 
flSfU^nak hajdani őse, már bevándorlásakor kezdett 
a szőrmeiparral foglalkozni, amit utódai és más 

nagy sikerrel folytattak. Ellenben 
kevés számú zsidó él még Amerikában, 

mint ügyvéd, orvos és egyéb tudományos ágak 
műveleje. Valószínűnek tartom azonban, hogy 
Amerika legújabb rendelkezései szerint, amelyeken 
Európából odavándorlók közül éppen a jelzett 

' IntéUektueleket favorizálják leginkább és a numerusa 
klausuas mell#»isével as államonkint kontingentált

számfölötti papok, orvosok, tanárok, tanítók, mü
véssek stb. odatelepítését megkönnyíteni igyekez 
nek, ezek ottani számarányában tetemes javulást 
eredményezhetnének.

A zsidóknak Ntwyorkban egyedül több mint 
450 közművelődési intézetük, 9 nagy kórházuk és 
15 árvaházuk van. A zsidók newyorki mezőgazda- 
sági és ipari segélyegyesülete jelentése szerint en­
nek 20 évi fennállása óta a zsidó farmerek száma 
az Egyesült-Államokban tetemesen emelkedett és 
mindig emelkedőben van. Az 1900-ik évben az 
Egyesült Államokban mindössze csak 215 zsidó 
os. Iád foglalkozott mezőgazdasággal, mostani szá­
muk jóval meghaladja a hatvanezeret. Az ezektől 
most megművelt földterületek meghaladják az egy­
millió ábrást, amely terület 1980-ban csak tizen­
kétezer volt. Pénzértékben a most megművelt te 
rület meghaladja a százmillió dollárt.

Kanadában az első zsidó telep 1760'-ban kelet­
kezett Montreal közelében egy Afron Hart nevű 
hajdani angol zsidó katona által Az első zsina­
gógát 1789-ban építették. Zsidóellenes törvények 
1887-ig voltak érvényben Kanadában, amely ál­
lamban pedig 1881 Lt mindössze 667 zsidó élt. 
1901-ben már 16.000 zsidót találunk Kanadában, 
1901 óta pedig több mint 100.000 zsidó vándo­
rolt Európából Kanadába. Ma Montreal, Torontó, 
Winnipeg három jelentékeny városában egyedül 
az ott lakó zsidók számát 200.000-nél többre be­
csülik. Kanadában, Argentiniában és Braziliában 
ezeken kívül számos zsidó kolónia létesült. Az 
utolsó években Nagyrománia is tetemesen megnö­
vesztette a zsidó kivándorlók számát különösen az 
északnyugati határvidékekről, elsősorban a határ­
széli Szaunát- és Máramarosmegyékből, ahol a 
megélhetési viszonyok az elviselhetetlenségig meg­
nehezedtek, tódulnak ki tömegesen Amerikába.

A tehertől amerikai koizul és titkára 
meggyilkolásának borzalmas részletei

Feldühödött mohamedáiek vérváddal ölelték a két 
amerikait. A komit és titkárát a síé aserea ér­

telmében agyonverték
(Washington, julius 31. Az UJ Kelet tudósí­

tójától) Rövid távirati jelentés alapján már hirt 
adott az Uj Kelet arról a gyilkos merényletről, 
amelyet egy fanatikus néptömeg az Egyesült- 
Államok teheráni konzulja, Imbrie őrnagy és 
annak titkára Seymour hadnagy ellen követ­
tek el. ...

Azok a jelentések, amelyeket a teheráni 
kormány a washingtoni perzsa követségnek 
küldött mag, a következőképen írják le a gyil­
kosság tragédiáját:

Imbrie őrnagy és titkára Seymour hadnagy 
a szerencsétlen napon délután három éra körül 
Teheránnak abba a városrészébe kocsiztak ki, 
ahol a Skiakiman kutjai vannak. Skiakiman a 
szent lélekvándorlást hirdető egyház papja volt, 
aki körülbelül hetven évvel ezelőtt igen sike­
res eredménnyel harcolt az összes többi szekták 
ellen. A kutakat az ő tiszteletére építették és a 
hivő muzulmánok tömegesen zarándokoltak el 
a kutak mellé, hogy ott végezzék el áhitatos- 
ságaikat. Amikor az őrnagy a festőién tarka, 
tömeget észrevette, megállította a kocsit:

— Erről a csoportról — mondotta titkárá­
nak — fényképfelvételt fogok készíteni, ilyen 
tarka csoportot nem egyhamar fogunk látni.

Mindkét utas kiszállt a kocsiból és az őrnagy 
felállította a gépét. Amikor a perzsák ezt ész­
revették, dühős átokban fakadtak ki.

— Ezek meg akarják mérgezni a hutáinkat, 
kiáltozták össze-vissza, ezt ne tűrjük, le a ke­
resztény kutyákkal.

Az őrnagy eleinte nem vette komolyan a 
kiáltozást és továbbra is fényképezőgépével' 
babrált. A tömeg azonban egyre fenyegetőbb 
magatartást tanúsított. Most már nemcsak azt 
kiáltozták a perzsák, hogy az idegenek a ku­
takat akarják megmérgezni, hanem azt is, hogy 
mohamedán gyermekeket gyilkolnak meg.

— Igen, igen — kiáltoztak minden oldal­
ról — ezek azok, akik a kis Mohamedet meg­
gyilkolták s azután megállapittották, hogy 
eltűnt.

Nehány pillanat alatt a tömegen irtózatos 
izgatottság vett elő. Imbrie őrnagy is észrevette, 
hogy a dolog túlságosan komolyra fordult és 
ham&r felugrott a kocsijára, miközben intett 
a titkárénak, hogy kövesse őt. A kocsis a kö­
vetkező pillanatban a lovak közé csapott és 
vad iramban hajszolta a lovakat. Amikor a 
tömeg észrevette az amerikaiak menekülését, 
valósággal őrjőngeni kezdett.

— Utánuk, utánuk — kiáltották, ne en­
gedjük őket élve elmenekülni.

Asszonyok és férfiak szaladtak a kocsi után, 
de már nem tudták beérni. Egy mohamedán 
azonban, aki motorbioiklin ült, a lovassági ka­
szárnyánál utólérte a kocsit. Megragadta a lo­
vak zabláját, megállította a kocsit, mig az ül­
döző tömeg oda nem ért. A tömeg szoros 
gyűrűkben fogta körül a kocsit és ütni kezdte 
a két amerikait. Élőbb Imbriet húzták ki a 
kocsiból, főidre dobták és lábbal tapodták 
összevissz». A konzul súlyos sebektől vérezve, 
nagyokat nyögve emelkedett fel a földről:

— Protestálok ... — mondotta angolul, de 
a mondatát már nem tudta befejezni, mert egy 
kővel u?y halántékon vágták, hogy eszmélet­
lenül terült el a földön.

Ugyanígy bántak el a titkárával Seymour 
hadnaggyal is, amikor katonaság érkezett a 
helyszínre és visszaszorította a tömeget. A tö­
meg visszavonult, a katonák pedig kórházba 
szállították a két eszméletlen embert. A feldü­
hödött tömeg azonban ide is követte az ame­
rikaiakat és a félhalott Imbriet ki vonszolták a 
kórházból s addig ütötték, verték, tapodtak 
rajta, ^mig holtan nem terült el az ut porá­
ban. Seymour titkár az utolsó veréstől meg­
menekült, ö már a kórházban szenvedett ki.

Á perzsa kormány a íógerélyesebb kézzel 
vezeti a nyomozást, amelynek eredményeképen 
máris száz embert tartóztattak le, akikre ke­
mény büntetés vár.
♦»♦»♦»»♦»»»«»»»«»»♦««»»»♦«»»«««»»««»»♦»»♦»♦•♦♦♦♦♦**

Újra munkéban a berlini oroan 
képviselet

Berlin, julius 81. Az ismert incidens elintézése 
után, mely az orosz képviselet és a berlini rend­
őrség között felmerült, az orosz képviselet újra 
megkezdte tevékenységét.

I
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Bofojozték az állampolgárok összeírását
Hétezer kérvény föléti fog dönteni a polgármester. A visszautasítást

meg lehet felebheznl
(ICluj-Kolozsvár, jiilius 81. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Az állampolgárok összeírása a mai 
napon déli egy órakor befejeződött. Az össze- 
Írási, aktust rövid jegyzőkönyvei zárták le, 
amelyet az összeíró bizottság elnöke, Iván bel­
ügyi tanácsos és dr. Utalea, a város polgár- 
mestere Írták alá.

Ezzel az állampolgárságért való személyes 
jelentkezés terminusa lezárult. Péntektől kezdve
már a második állampolgársági bizottság elé 
lehet csak vinni a kérvényeket, amelyeknek 
sorsáról azonban legkorábban az ősz végén, 
vagy a tél elején fognak majd dönteni.

Iván tanácsos, akinél az állampolgársági 
ügyek mai állása felől érdeklődtünk, a követ­
kező felvilágosítást adta:

— Az utóbbi húsz napon a fölfektetett 
listákba csak a köztisztviselőket vettük be, 
minden más kérvényezőt utasítottunk arra, hogy 
a fölvétel iránti kérvényét adja be a polgár- 
mester nevére címezve hozzánk.

Arra a kérdésre, hogy körülbelül hány kér­
vény érkezett az összeíró bizottsághoz, Iván

tanácsos kijelentette, hogy hozzávetőleg hétezer 
darab, különböző okiratokkal fölszerelt kér­
vény érkezett be. Ezekről a polgármesternek 
referálni fognak és minthogy mindegyiket ktt- 
lön-külön kell elbírálni, elintézésük jó nehány 
hetet, talán hónapot is fog igénybe venni.

Ha a kérvények fölött megtörtént a dön­
tés, akkor az állampolgári lista fölvételére al­
kalmasnak talált kérvényezők neveit bevezetik 
a listákba, amelyeket újabb harminc napig köz­
szemlére testnek ki.

A kiket visszautasított a polgármester, azok­
nak még mindig alkalmuk lesz kérvényezni a 
listába való fölvételt a második fokon. Ehhez 
a felebbezési bizottsághoz a kérvények negyven 
napon belül adhatók be attól a határozattól 
kezdve, hogy a közszemlére kitett állampolgár- 
sági listákat végleg bevonják. Vagyis, ha a 
hétezer kérvény letárgyalásra akadálytalanul 
megy véghez, a jövő év február vagy március 
hónapjában sor kerülhet azon kérvények tár­
gyalására, amelyeket a visszautasítottak a feleb­
bezési fórumhoz nyújtanak be.

Emberek kellenek most a gátraiá
9W
A olonlsta Aotlonaoomltee Izgalmas gyűlése Londonban.

felel a támadásokra
Welzmann

{London, julius 31. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) A Cionista Világszervezet nagyintézőbizott­
ságának második ülését dr. Leon Reich beszéde 
nyitja meg. Szónok a Jewish Agency hatáskö­
rének kibővítését ellenzi és kérdi, hogy mik 
lesznek a cionista szervezet jogai a jövőben. 
Úgy véli, hogy a mai keretek között szinte 
lehetetlen a cionista munka folytatása.

Az ellenzéki szónokok
Grünbaum sajnálkozással látja, hogy a Jewish 

Agency szervezetére vonatkozólag nem terjesz­
tettek részletes javaslatokat a gyűlés elé. Fel­
világosításokat követel arra nézve, vájjon a Je­
wish Agenoynek különböző országokból válasz­
tott képviselői felelősek-e valamely testületnek, 
továbbá vájjon hivatalukat életük végéig fog­
ják viselni. Kérdi, hogy a Jewish Agency 
megalakulása után mi hivatása lesz a cionista 
executivének. Követelnünk kell a Jewish Agenoy- 
töl a zsidó világkongresszus egyhehivását.

Twersky kételkedik abban, hogy a pénz­
ügyi és közgazdasági tanácsnak Palesztinába 
való áthelyezése megjavítja az ottani közigaz­
gatást. Kifogásolja, hogy a közép- és kisvagyonu 
emberek bevándorlására nincs megfelelő pro­
gram, aki ez emberek számára Útmutatóul szol­
gálna az elhelyezkedés és a gazdasági lehetősé­
gek tekintetében.

Josef Cowen sajnálattal látja, hogy a Keren 
Hajjeszód és a Keren Kajemet között nincs 
megfelelő kapcsolat.

A Jeruzsálem! egyetem
Több interpellációra dr. Chajesz felvilágo­

sításokkal szolgál a jeruzsálemi egyetemről. 
Szónok, aki elnöke annak a bizottságnak, 
amely az egyetemmel kapcsolatos zsidó tudo­
mányos intézetet kívánja létesíteni, kifejti, 
hogy a bizottság nem cionista tagjaival nagyon 
nehéz volt egységes elhatározásra jutni. A 
cionisták olyan tudományos fakultást akarnak, 
amely ne szorítkozzon kizárólag zsidó szakokra, 
mig a nemcionisták inkább az európai és ame­
rikai szemináriumok mintájára megszervezett 
isidó főiskolát szeretnének. Ma már találtak 
olvas középutat, amely ugyan nem elégít ki 
teljesen bennünket, de kezdetnek alkalmas arra, 
hogy olyan intézet fejlődjön belőle, amely 
nagy feladatokkal is meg tud birkózni.

Sokolow helyesléssel fogadja ezt a meg­
oldást, Yellin és dr. Weizmann a különböző 
egyetemi bizottságok megalakulásáról referálnak.

A Jewish Agenoyről szóló vita folytatásá­
ban részt vesznek dr. Qotdmann, aki erélyesen 
követeli a isidé világkongresszus összehívását. 
Dr. Federbusch a mostani * időpontot tartja a 
kongresszus számára a legalkalmasabbnak és 

•kijelenti, hogy ha a Mizraehi követelései iránt 
több megértés nyilatkozott volna meg, akkor 
ma a Mizraehi az egész ortodoxiát a cionista 
zászlók alá tudta volna tömöríteni. Van Vriei- 
land a Jewish Agency hatáskörének kiterjesz 
tését indokolj«, Hindes az újjáépítő munkát a 
cionista szervezetről a Jewish Agenoyre kívánja

áthárítani. Szónok kételkedik abban, hogy az 
ortodoxiával a megegyezés a közeljövőben meg­
történhessék. Sprinzak követeli a Jewish Agency 
feladatainak tisztázását.

A Jewish Agency jogköre
A következő ülésen Struck a Mizraehi mel­

lőzése miatt panaszkodik és követeli, hogy a 
költségvetés végrehajtásánál vegyék figyelembe 
a vallásos elemek követeléseit is. Dr. Levite rö­
vid felszólalása után, amelyben a Jewish Agency 
jogkiterjesztéséről szóló javaslatot támogatja, 
dr. Weizmann emelkedik szólásra.

Weizmann az Executive nevében formális 
javaslatot tesz, hogy a Jewish Agency elveit 
az amerikaiak tervei szerint fogadja el a kon­
ferencia. Az elhangzott felszólalásokra minde­
nekelőtt kijelenti, hogy egyáltalán nem aka*a 
palesztinai munkásság ellen harcolni, neki csu­
pán a mai egészségtelen és mesterkélt viszo 
nyok ellen van kifogása. A munkások megte­
remtették pozícióikat, mert itt . voltak az or­
szágban és mert dolgoztak, amit mások nem 
tettek meg. Szónok sajnálkozással tapasztalta, 
hogy egyes kijelentéseit félreértették, sőt utóbbi 
időben a palesztinai sajtóban el is ferdítették.

Weizmann intő szózata
— Legfőbb kérdés ma — folytatta Weiz­

mann — amire feltétlenül válaszolni kell, hogy 
holnap mi történjék. Mai munkánk mondhatnám 
egyenértékű a tespedéssel. Az ellenzék meg­
elégszik gyászbeszédek tartásával, de ezzel nem 
lehet kolonizáeiót csinálni. Kijelenthetem, hogy 
cionista érzés tekintetében senkitől nem kell 
leckét elfogadnom, de éppen ezért akarok egy 
lépéssel tovább jönni, jóllehet felismerem e lé 
pás veszedelmeit. Bátorság kell hozzá belemenni 
a veszélybe, ám elsáncolni magunkat és csodá 
tói várni a menekülést, ahhoz bizony nem kell 
bátorság. A palesztinai kérdést ma már nem 
lehet az odesszai komité felfogásával megoldani. 
Palesztinát belökték a világ forgatagába, a világ pe­
dig kemény és hideg. Emberek kellenek itt a gátra 
és pozícióinkat bátran meg kell védelmeznünk. 
Nem igaz, hogy Amerikát pajzsunkra emeltük 
Európával szemben. A európai munka ered 
ményei Amerikában őrömet okoztak, bátorí­
tásul szolgáltak és a Keren Hajjeszódért való 
munkásság, amit Lengyelországban, Romániá­
ban, Délafrikában és Németországban végez­
tek, nagy őrömmel töltött el bennünket. Európa 
egyedül azonban nem teremtheti elő a pénzt. 
Nincs jogunk lekicsinylőén beszélni arról, hogy 
100 ezer font sterlinggel többet vagy keveseb­
bet keptank, mert éppen e 100 ezer font 
hiánya az, amely gyötrő gondokat okoz nekünk.

Milliós költségvetést 1
A Jewish Agency veszélyeket rejt magá­

ban, de a mi erősségünktől függ, hogy ezeket 
a minimumra csökkentsük le. El kelt azonban 
határoznunk magunkat és igent és nemet egy­
szerre nem mondhatunk. A Jewish Agency 
képviseletének tartamát két-három esztendőben

jelöli meg és hozzáteszi, hogy Amerikában 
senkisem gondol úgynevezett „előkelőségekre*, 
ezt a terminológiát a cionista ellenzék találta 
ki, tisztára azért, hogy legyen ki ellen har­
colnia. Nem lehet előre tudni, hogy a cionista 
szervezet hová fog fejlődni, ám ha csak meg­
szabadul a nyomasztó teher alól és közvetlen 
feladatokra gyűjthet! erőit, befolyása már azzal 
biztosítva lesz és Palesztináért kiállíthatja majd 
a megfelelő harcosokat. A kérdés az, vájjon az 
Aotionsoomitee helyben akarja-e hagyni az 
újjáépítésnek egy hatalmas programját. Egy 
400 ezer font sterlingnyi költségvetéssel lehe­
tetlen mozogni, viszont bizonyos, hogy egy 
nagyszabású terv érdekében könnyebben lehet 
egy milliót előteremteni, mint 400 ezer font 
sterlinget, amivel nem is lehet mit kezdeni. 
Minden más tekintetben majd csak megegye­
zünk, ez azonban a főkérdés. Az Aotions- 
oomiteenek döntenie kell, hogy hajlandó-e 
ezért sikra szállani, vagy pedig széjjel akarja 
forgácsolnia erőit százféle apró jelentéktelen­
ségekben. Hangsúlyozza, hogy a mostani ülést 
fordulópontnak tekinti a mozgalom életében. 
Kívánja, hogy az uj útra méltósággal és bátor­
sággal induljunk.

— Kézzelfogható közelségben látjuk magunk 
előtt a zsidó nemzeti otthont és Tantalus kín­
jait kell átszenvednünk, de végre mégis át kell 
törnünk a tehetetlenség körét és előre kell 
lendülnünk.

Hangsúlyozza végül, hogy a cionista szer­
vezet mindezideig nincs lekötve semilyen 
irányban és szabadon határozhat a javaslatok 
elfogadása vagy elvetése felett. A cionista szer­
vezetnek azonban jövendő munkája számára 
programot kell adnia és a program végrehaj­
tására az arra alkalmas egyéniséget meg kell 
választania. Szónok eltökélt szándéka, hogy 
semilyen más programot nem fogad el, mert 
a munka lehetőségét csakis az általa javaslatba 
hozott alapokon látja.

Sokolow kijelenti, hogy ö éppen úgy látja, 
mint több más szónok, a nemoionistákkal való 
együttműködés veszedelmeit, mégis benső meg­
győződéssel ajánlja a javaslatok elfogadását. 
Csodálkozik az ellenzék magatartásán. Aggód­
nak a cionista szervezet miatt, azonban a szer­
vezet fentartásáért nem fejtik ki a szükséges 
energiát. Az Executive leveleire és körirataira, 
különösen azokra, amelyek szervezeti ügyeket 
érintenek, nem is felelnek, a sékelgyüjtések pe­
dig várakozáson alul maradtak. Mindenképen 
jobb lenne, ha nemcsak vitatkozó cikkeket Ír­
nának a szervezkedés fontosságáról, hanem ha 
annak felépítése és megszilárdítása érdekében 
valamit cseleked lének is. Apellál a kisebbség­
hez és kéri a javaslat elfogadását, hogy az 
Aotionsoomitee határozata egységes legyen. 
Semmi nem igazolja az aggódást, hogy a cio­
nista szervezet a Jewish Agency által meg­
gyöngülhet, mint az, ha a cionisták soraiban 
egyenetlenség fészkeli be magát. És egyes cio­
nisták kishitűsége által, akik azt mondják, hogy 
a szervezet nem állhat fenn.

Szónok ezután a Jewish Agency össze­
tételének módjairól beszél, első sorban az ame­
rikai javaslatáról, majd az angol példáról. Itt 
azzal a testűiénél tolytak tárgyalások, amely 
az angol zsidóság dem .kritikus rétegeit kép­
viseli. Végül kifejti, hogy újabb provizórium 
mest már teljesen kizárt dolog.

Az ülés dr Feiwel referátumával végződik. 
A jelentés magában foglalja azt a tervez tét, 
»mélyet az Exoutive dolgozott ki a Jewish 
Agenoyről abban az esetben, ha az amerikai 
javaslatot fogadnák el.

a legújabb táv
férfiöltöny
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-Az üj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 
napilapja .

Szerkesztik: öiszkalay János és dr. Marton Érné.
Felelés szerkesztő Dr. Marton Érné 
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás meg­

jelölésével engedjük meg.
Előfizetési árak: Egy hónapra 70 lei, negyedévre 200 lei, 

félévre 880 lei, egész évre V60 lei.

cA bárónő
Ezúttal nem a bárónők közkeletű tulajdonságai­

nak meghatározása a feladat, mert számosak a 
bárónők és számosak az ő arisztokratikus tulajdon­
ságaik. A bárónők egy specifikus fajtájáról lesz 
szó mostan, akiknek becses nagypapájuk még va­
lamelyik magyar faluban a korosmáresi tisztséget 
töltötte be és reggelente hangos imaszóval köszöntötte 
az Egek urát. A kcrcsmáros fia aztán Budapestre 
került, jó gabonaüzleteket kötött és üzleteinek je­
lentékeny profitját arra költötte, hogy megszerezze 
magának a bárói óimét. És meg is szerezte, mert a 
kormányoknak volt érzékük a pénz hatalma iránt 
és a magyar liberális rezsim tökéletes mértékben 
osztotta Vespasianus császár ama nézetét, hogy 
„pecunia non ölet“, a pénznek nincs szaga. Az uj 
arisztokrata, aki közben nemcsak nemesi címert 
szerzett, hanem emlékezetéből is kiirtotta a nagy­
apák emlékét, annyiban mégis jónak látta a tra­
díciókhoz való ragaszkodást* hogy gyermekeket 
nemzett a világra, akiket aztán bölcs előrelátással 
arra nevelt, hogy Árpáddal tartsák a rokonságot, 
tiszteljék a méltóságos klérust és isteni izgalmak 
mámorát érezzék meg a tömjénfüst illatában. A családi 
etika alig egy emberöltön át hatalmas átértékelé­
sen ment át, a báron esszek már nem melankólikus 
zsoltárok zenéjében fürösztöttók lelkűket, hanem 
az Anyaszentegyház aranyos-fekete misztikumában 
merültek el és külön-kttlön és együttvéve Mária 
Magdalénáknak érezték magukat Ezt a hiedelmü­
ket életmódjuk szabadossága is erősítette bennük, 
mert senki jobban náluknál nem tudta értékelni 
Marcel Prévost „Demivierges“ című kötetének 
szexnál-etikai jelentőségét. Közben Erdős Renáta 
asszony is felfedezte a kereszténységet és lasean- 
lassan „chic“-ké lett lipótvárosi körökben, hogy 
ultramontánságban túllicitálják nemcsak a „Sacra 
Coeur “ kékvérű növendékeit, da magát a herceg­
prímást is. Lipótváros a maga izzó, henye, bővérű, 
extrém hajlandóságaival a végletek cirkuezkötelén 
táncolta bravúros táncait, melyeknek egyensúlyát
— paradoxonnak hangzik, de igy van — éppen 

■a bomló idegrendszer; egy sajátos, parfőmös és 
mégis szomorú világnézet rothadó aranylása tar­
totta fenn.

A zsidó lélek meglepetéseket termelő mélysé­
geiből aztán — mint forrótesttt hableányok a ten­
ger hullámaiból — a világ ámulatára egy csodá­
latos típus termelődött ki: a bárónő, vagy pon­
tosabban ; az a bizonyos bárónő típusa. A „bi­
zonyos bárónők“ elsődleges típusa még ősi szár­
mazású arisztokraták öngyilkosságában fttröaztötte 
meg beteges nimbuszát; a másodlagos irodalmat 
követett el; a harmadlagos és tökéletes tipus már 
mindezeken túlién dűlt — és az Anyaszentegyház 
nőnemű Paulusává nőtte ki magát. E tökéletes 
típus legjelentősebb reprezentánsa: Guttmann Lili 
bárónő, Madarassy-Beck Gyula elvált felesége, aki 
áttérve a katholikus bitre, Skerlec Iván báró volt 
horvát bánhoz ment újra feleségül. Eddig rendjén 
volna a dolo r, mert hiszen a bárónők sorsa mind 
közönségesen az, hogy friss címerük friss aranyát 
az ősi vér bíborával, azaz eszményi kékségével 
ékesítsék. A bárónő, már mint Guttmann Lili 
bárónő extravaganciája ott kezdődött, mikor a bu­
dai koronázó templomot filmfelvétel céljaira en­
gedte át annak jóhiszemű, bár a dogmák szerint 
megtévelyedett lelkipásztora. Akkor egy kis pert 
vert fel az eset, de aztán újra felszentelték a 
templomot és ment az Ur dicsérete tovább a maga 
szokványos utján. A lelkipásztort egy kicsit 
megdorgálták, aztán napirendre tértek a dolog 
felett.

Ám Guttmann Lili bárónő nem hiába a Lipót­
város hitehagyott gyermeke, nem hiába ékesítette 
ősei kevésbé ősi címerét az ország harmadik 
zászlóaurának véreekardu ősökkel tarkázott címerével,
— méltónak kellett bizonyulnia az Anyaszentegy­
ház kegyelmére. így töri ént meg, hogy a hajdani 
jámbor pálinkamérő ős unokája' buzgósigban túl­
licitálta az ősi katolikua hívőket és feljelentette a 
budai koronázó templom hlkipásztorát a pápánál. 
A pápa természetesen megdorgálta a megtévelye­
dett, bár jámbor papot.

Nem tartották meg a temesvári mérkőzést
Tudvalevőleg ma kellett volna játszón az ATE a Kinizsivel az országos bajnokságért, a mér­

kőzés azonban elmaradt. Temesvárt tádósltás szerint a bukaresti központ állítólag diszkvalifikálta az 
aradi bajnokot és úgy intézkedett, hogy vasárnap a Kinizsi legyen a marosvásárhelyi CFR ellenfele.

Ezer lejért robbantották fel a jószáshelyi zsidó templomot
Zeneszóval várták Gurahoncon a merénylet egyik gyanúsítottját

{Arad, Julius 31. Az Uj Kelet tudósítójától.)
Jelentette már tegnap az Uj Kelet, hegy a gura- 
honci csendőrség letartóztatta a jószáshelyi bomba- 
merénylet két gyanúsítottját, Serb Pavel földmű­
vest és Iva Pável joghallgatót. Azt is megírtuk, 
hogy a két gyanusitottatott az aradi ügyészség már 
tegnap szabadonbocsátotta.

Mest abban a helyzetben vagyunk, hogy en­
nek a letartóztatásnak és szabadonbocsátásnak né­
hány érdekes részletéről beszámolhassunk. Serb 
Pável a osendörségen bevallotta, hogy az ekrazitot 
ő helyezte el, a merényletre pedig Iva Pável jog­
hallgató bujtatta fel és ezer lejt fizetett neki a 
merénylet végrehajtásáért. Iva Pável ezt a vallo­
mást a csendőrség előtt megerősítette, mire mind­
kettőjüket letartóztatták és az aradi ügyészséghez 
kísérték át.

A letartóztatás hírére a falubeli papok és a 
tanítók Aradon több ügyvédet fogadtak, hogy in­
terveniáljanak a letartóztatottak szabadonbocsátása

érdekében. A joghallgató egyik rokona pedig sorra 
járta a zsidókat éi annyi pénzt igéit nekik, ameny- 
nyit akarnak, ha segítenek kiszabaditaai rokonát.

Az aradi állomáson valóságos deputáció várta a 
letartóztatottakat. Ügyvédek és mások, akik meg­
felelő jogi tanácsokkal látták el őket, hogy 
vonják vissza vallomásukat és ha ez nem segit, 
akkor tetessék magukat bolondnak. Este Iva jog­
hallgató már haza is indult. Az aradi ügyészség 
bizonyíték hijján szabadon engedte.

A falusi lakosság több tagja zeneszóval várta 
a gurahonci állomáson Ivat és hangos antiszemita 
dalokkal üdvözölték a hazatérőt. Az állomásról 
egész Jószáshelyig zeneszóval és antiszemita ének­
szóval menetelt a deputáció, a jószáshelyi zsidók 
nem kis rémületére.

Az a hivatalos vizsgálóbiztos, akinek a kiren­
delését az Erdélyi Zridó Nemzeti Szövetség táv­
iratilag kérte a belügyminisztertől, még nem adott 
életjelt magáról.
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üti figura docet... várható, hogy a példa 
ragadós lesz és a pápa Lipótváros bárókisasszonyai­
ból szervezi meg a budai Anyaszentegyház jámbor 
papjainak ellenőrző közegeit. Lipótvárosban semoai 
sem lehetetlen; ebből az ásatag talajból épugy 
születhetnek Messiások, mint proszeliták, kékvérű 
beronésszek épugy, mint szabadgoedolkogó agitá­
torok ... Salamon László

—
— Magánlaksértés! per Gritta prefektus 

ellen. A Danilescu sikkasztási ügyben a rendőr­
ség annakidején őrizetbe vette Feliclan pénzügy­
igazgatósági tisztviselőt. Mialatt Felician a rendőr­
ség foglya volt, addig a prefektus egy kilakol- 
tatási végzést foganatositott vele szemben és a 
kilakoltatás! rendelet alapján az összes cso­
magjait kitették a lakásából. — . Néhány 
nap alatt a tisztviselő szerepe tisztázódott a 
sikkasztási ügyben és szabadon engedték. Felician 
az ügyészségen feljelentést tett a prefektus ellen 
magánlakássértésért. A törvényszék az ügyben a 
mai napra tűzött ki tárgyalást. A tárgyaláson 
négy tanét hallgattak ki, de a bíróság nem hozott 
ítéletet, hanem a bizonyítékok kiegészítését ren­
delte el.

— A magyar-cseh határmegállapitó bizott­
ság veszedelmes kalandja. Komáromból jelentik : 
A magyar-csehszlovák határmegállapitó bizottság, 
amely néhány nappal ezelőtt Bősz községe mellett 
megkezdte működését, a Miava nevű apró vontató­
gőzösön Komárom felé indult, azonban Gőnyü köz­
ség elölt zátonyra futott és nagy veszedelembe 
került. A bizottságot, amelynek magyar részről 
Tánczos Gábor altábornagy, cseh részről pedig 
dr. Rusek miniszteri tanácsos volt a vezetője, 
szorongatott helyzetéből az Erzsébet-királyné sze­
mélyszállító hajó mentette ki. A határmegállapitó 
bizottság tegnap érkezett Komáromba. A delegá­
tusokat nagy küldöttség fogadta és memoran­
dumokat nyújtottak át a bizottságnak. A memo­
randumban a dunamenti községek arra kérték a 
bizottságot, hogy engedje meg úgy a magyar, mint 
a cseh oldalról a Dunán való átkelést és az ipari 
és kereskedelmi forgalom visszaállítását. A határ­
megállapitó bizottság a sérelmek meghallgatása után 
Párkány felé vette útját.

— A gabonaexportőrök hiába kérték az 
uj exporttarifa elhalasztását. Bukarestből je­
lentik : A gabonaexportőrök küldöttsége ma 
megjelent az ipar és kereskedelmi miniszternél 
és kérte az uj gabonaikiviteli vámok életbe­
léptetésének 15 nappal való elhalasztását, mert 
szerződéseiket még a régi tarifa alapján kötöt­
ték és rendkívül súlyos károsodás érné őket. 
A miniszter a kérés teljesítését visszautasította.

— Rendőri hirek. Szabó "Ilona a 102. számú 
bérkocsi tulajdonosa ellen tett feljelentést, aki tőle 
különböző óimén ezer lejt csalt ki. — Salamon 
Adalbert tizenkétezer lej értékű zsebtolvajlásról tett 
panaszt a rendőrségen. A rendőrségnek az a gya­
núja, hogy a zsebtolvajlást Rézműves Irma zseb­
tolvajnő követte el. —' Stoic» Georg arról tett pa­
naszt, hogy üzletét ismeretlen tettesek gyakrabban 
lopkodják. Stoica megálhpitása szerint az eddigi 
lopások meghaladják a négyezer lej értéket. A 

1 rendőrség mindegyik esetben bevezette nyomozást.

— A francia tisztek tiltakoznak az am­
nesztia ellen. Havreből jelentik : Az itteni tarta­
lékos tisztek egyesülete testületileg tiltakozását je­
lentette be a köztársa sági elnöknél, a kamarában 
és a szenátusban a „hazaárulók“ amnesztiája ellen.

— A gyógyszerészeti különlegességek uj 
illetéke. Bukarestből jelentik : A „Monitorul Ofi- 
cial“ kormányrendeletet közöl, amely szerint a 
drogériák szabályzatáról szóló törvény 21. sza­
kaszának módosítása a gyógyszerészeti különleges­
ségek illetékeire vonatkozólag a mai nappal ér­
vénybe lép.

— Megkerültek Radulescu ezredes eltűnt 
ékszerei. Tegnapi számunkban megírtuk, hogy 
Radulescu ezredes lakását távollótében két 
cselédje kirabolta és onnan harmincötezer lej 
értékű ékszert ellopva megszöktek. A rendőr­
ség a szökésben levő cselédlányok egyikét, 
Szabó Annát letartóztatta. A nyomozás meg­
állapította, hogy a tolvaj cselédek a lopott 
ékszereket a kolozsvári zálogházakban értéke­
sítették, ahol ma délelőtt az ékszerek nagy­
részét a rendőrség lefoglalta. A nyomozást 
folytatják Máté Juliska kézrekeritése végett.

— Eljegyzés. Gruber Regina Moiseiu és Ro­
senfeld Mihály (Naprad, Szilágymegye) jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett.)

— Fascista vezér, aki a szovjet szolgála­
tában áll. Rómából jelentik: Az „Epoca“, 
amely eddig a legnagyobb tartózkodást tanú­
sította a Mattetti-ügyben, most szenzációs hirt 
hoz, mely szerint Viola, Mateotti gyilkosa nem 
csak a Viminale palotabeli olaszoséba szolgála­
tában állott, hanem a moszkvai központi 
csekától napi 100 lira dijat is kapott.

Nagy

harisnyavásár
mélyen leszállított árakkal.

min­
iéi

ITötött harisnya 
den színben

■píohr-harisnya minden 
^ színben lei
ItJfuszlin harisnya divat- 

színben lei
Z'érna-muszlín minden 
^ színben lei
Oelyemfátyol harisnyák 
^ minden színben lei
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KÖZGAZDASÁG
A külföldi bőráruk Importját nem akadályozza

az uj vámdíjszabás
A bőrpiac helyzete

(Cluj-Kolozsvúr, julius 31. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A belföldi bőrpiae és a termelés 
terén az uj importvámok életbeléptetése előre­
láthatólag semmi különösebb változást nem fog 
előidézni. És pedig azért nem, mert a külföl­
dön termelt finom bőrökre az importvám mind­
össze 3—4 lejjel emelkedett kvadrátonként. Te­
kintettel arra, hogy szinesboxokban, sevró- 
börökben és bizonyos speciális (cseh és angol) 
gyártmányokban a belföldi termelés még a leg­
minimálisabb mértékben sem tudja ellátni a 
belföldi szükségletet, az import zavartalanul 
fog tovább folyni. Viszont a középszerű boxok- 
náí, amelyeknél már ez a 3 lej es vámdifteren- 
oia is sokat jelentene, nem kell számítani a 
külföld versenyére, mert e cikkekben a bel­
földi termelés is tudja fedezni a szükségletet.

Meg lehet állapítani tehát, hogy speciálisan 
a bőriparárucikkeknél a kormány élénken te­
kintettel volt a fogyasztók érdekeire, mert nem 
fogadta el a bőrgyárosok azon propozicióját, 
hogy a külföldi béráruoifekek vámját ötszörö­
sére emeljék fel és csak kétszeres vámemelést 
engedélyeztek. Mindazáltal a bőriparban sem 
lehet komolyan venni azt a fogadalmat, melyet 
a gyárosok az uj vámtarifa ellenében a jelen­
legi árak változatlan fen tartására tettek, mert

a munkabérek emelkedése, a nyersbőráraknak 
a lej árfolyamhullámzásához való alkalmazko­
dása lehetetlenné teszi, hogy a termelés ár- 
nivója vál tezatlan maradjon.

A belföldi börpiao helyzete egyébként meg­
lehetősen csendes, a kereslet gyenge, mert a 
lej folytonos hullámzása a vásárlókat visszatartja, 
abban a hiiben, hogy a lej emelkedése követ­
keztében olcsóbbá lesznek az áruk. A külföldi 
áruk árait 230 lejes dollárkurzus alapján kal­
kulálják, aminek következtében némi nyuga­
lom konstatálható az árakban. A belföldi piac 
árai szilárd tendenciát mutatnak, de a nyers­
bőrmanipuláció következtében áremelkedésre 
van kilátás. Általában észlelhető, hogy a lej 
stabilitása idején a nyersbőrt nagy kvantumok­
ban dobják piacra, mig a kereslet fokozódása 
idején a nyersbőr hirtelen eltűnik a piacról. 
A főbb bőráruk a következők : Vaohes croupon 
180—190 lej, vaches-talp 130—140, vachss- 
nyak 100—110, vaches hasszél 85—90, fekete 
barkás bőr 200—220, barna bőr 120—220, bel­
földi marhabox 45—55, belföldi borju-box 
45—65, külföldi borjubox 70—90, színes box 
belföldi 70—90, ezines box külföldi 110—130, 
lakkseyré 130 — 140, antilop 84—95 lej.

tab, melyek azonban nem vezettek eredményre. 
Ennélfogva ezután sem jöhet be több több MÁV .- 
kocsi Románia területére. A tárgyalások eredmény­
telensége annál is inkább lesújtó hatású, mert a 
CFR. lerongyolódott kocsiparkja nem tudja lebo­
nyolítani az export szükségleteit.

A belgrádi bankok mérlege. Belgrádbél 
jelentik, hogy a jugoszláv pénzügyminisztérium leg­
utóbbi kimutatása szerint Belgrádban jelenleg 64 
pénzintézet működik, összesen 395 millió dinár 
alaptőkével. Az elmúlt év decemberében a takarék­
betétek elérték a 315 millió dinárt. A pénzinté­
zetek tiszta nyeresége 55 millió dinár volt.

^ Augusztusba« kertészeti kongresszus 
lesz Temesváron. Temesvárról jelentik : Augusz­
tus 24-én és 26-án Temenvárott kertészeti kon­
gresszus lesz, melyen egy országos kertészeti fel­
ügyelőség felállítását lógják javasolni. A vasutügyi 
miniszter 75 százalékos kedvezményt biztosított a 
kongresszus résztvevői számára.

•*+’>** »<■♦♦♦♦«•««««»♦♦«♦♦****♦♦♦♦♦*♦♦♦** '**
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4t A kolozsvári UGIR kiküldöttje Szat- * 
máron. Szatmárról je’eutik: Dr. Böszörményi 
Sándor, az UGIR kolozsvári fiókjának főtit­
kára, néhány napig Szatmáron tartózkodott. 
Szatmári tartózkodásának célja az ottani ne­
hézségekkel küzdő gyáripar sérelmeinek tanul­
mányozása és az általános gyáripari helyzet 
megvizsgálása volt. Dr. Böszörményi Sándor 
beható tanácskozásokat folytatott a szatmár- 
megyei gyáriparosok és munkaadók szövetségé­
nek vezetőségével azokról a módozatokról, 
melyekkel orvosolni lehet a szatmári gyáripar 
sérelmeit. Dr. Böszörményi a mai nap folya­
mán visszaérkezett Kolozsvárra.

+fc Chirculescu miniszter a munkanélküli­
ség okáról. Bukarestből jelentik: N. D. Chircu­
lescu munkaügyi miniszter nagy beszédben vázelta 
a minisztertanács előtt a román ipar mai helyzetét 
és kijelentette, hogy a munkanélküliség egyik fő 
okát abban kell keresnünk, hegy az egyes vállala­
tok nem rendelaeznek a szükséges, feldolgozandó 
anyagkészlettel és igy képtelenek az üzem nagy­
ságának megfelelő munkáscsopertokat foglalkoztatni.
A miniszter kimutatta, hogy a munkanélküliség 
legnagyobb mértékben éppen az állami üzemeknél, 
mint például a resicai vasmüveknél is, észlelhető 
leginkább. Kéri tehát a minisztertanácsot, hogy 
részesítse a szükséges segélyben a munkanélkülie­
ket, Chirculescu miniszter beszéde után a minisz­
tertanács elhatározta, hogy bizottságot küld ki, 
mely megvizsgálja a nagyüzemek helyzetét és in­
tézkedik a munkanélküli munkások rendszeres se­
gélyezéséről. A bizottságot N. D. Chirculescu mun­
kaügyi, A. Vaitoianu közlekedésügyi és G. Mar- 
zescu igazságügyi miniszterek alkotják.

4fc A dicsőszentmártoni nitrogén-gyár na- 
cionaiizálása folyamatban. Mint korábban már 
jeleztük, a dicsőszentmártoni nitrogén-gyár naoiona- 
lizálási tárgyalásai a Banca Romaneaeoával elv­
ben befejezést nyertek, 50 százalékos részvény­
mennyiség jutván a bukaresti pénzosopertnak. A 
tranzakció perfektuálása most aktuálissá válván, a 
Banca Romaneasca szakértői augusztus hó első fe­
lében érkeznek Dicsőszentmártonba, hogy a tech­
nikai, pénzügyi, jogi természetű részletkérdések te­
lett döntsenek s igy a naoionalizálást összes rész­
leteiben keresztül vigyék. S igy előreláthatólag az 
ősz folyamán a nitrogén-gyár teljes erővel veheti 
fel üzemét a reorganizált vezetés alatt

# Teljesen szabad a fehérliszt exportja. 
Bukarestből jelenük : A legfibb gazdasági tanács 
tegnapi ülésén azt a határozatot hozta, hogy 
teljesen szabaddá teszi a fehérliszt exportját és 
leszállítja a búza belföldi árát a világpiac árai­
nak figyelembevételével.

A mai valaiaplaa
A mai valutapiacon élénk forgalom mellet* 

szilárd árak alakultak ki. A kereslet és kinála* 
egyformán élénk volt. A következő árak alakultak 
ki: Osztrák borona 308—312, magyar korona 
363—360, cseh korona 678—685, svájci frank 
42 80—42-91, dollár 229—231 00, francia frank 
11-70—11-80, font sterling 1020—1025, olasz 
lira 10 10-10 15.

A Vasasok kolozsvári szereplését nagy 
érdeklődés előzi meg. Ma kezdték meg a je­
gyek árusítását s máris annyi jegy elfogyott, 
hogy ebből Ítélve rekordközönségre van kilá­
tás. Külön érdekessége a mérkőzésnek, hogy 
azt Ivánosios, az Európaszerte hires budapesti 
biró vezeti la. Iváncsics képassógót a külföldi 
szakkörök annyira elismerik, hogy öt bízták 
meg a párisi oiimpiászon a svájc—svéd mérkő­
zés levezetésével. A Vasasok egyébként szom­
baton délelőtt érkeznek Kolozsvárra és velük 
együtt jön Iváncsics is. A mérkőzések úgy 
szombaton, mint vasárnap pontosan hatkor 
kezdődnek. A vasárnapi mérkőzés előtt kerül 
lejátszásra az Elit—Victoria ifjúsági bajnoki 
döntő is, melynek győztese egyúttal az ifjúsági 
bajnokság győztese is.

A Haggibbor uszóversenye. A vasárnapi 
uszóverseny érdekességet is felülmúlja a Hag- 
gibbor jövő vasárnapi országos handioap-ver- 
senye. A propozicióbat már szétküldtük és a 
marosvásárhelyi, váradi úszók máris bejelentet­
ték részvételüket. A versenynek érdekességet 
kölcsönöz az, hogy ez lesz az első ilyen ver­
seny Romániában. Nevezések Sugár Andor 
szakosztályi elnök (Sugár és Deutsoh sportáru­
ház) címére küldendők.

Kherling Romániában. A petrozsényi Camp 
augusztus 28-ától kezdödőleg 14 napos nemzetközi

Valutapiac julius 31-én i 
Bukarest. Devizák: Pária 1182, Berlin 

London 1028, Newyork 231 50, Róma 1008, Zürich 
43-25, Bócs 32-90, Prága 690, Budapest —.

Bukarest. Valuták: Napoleon 820 00, márka 
55, leva 150, török lira 115, font sterling 1005, 
francia frank 1220, svájci frank 42-00, olasz lira 
10, drachma 400, dinár 255-00, dollár 928 00, 
lengyel r.árka 44'00, oaztr. korona 32*00, magyar 
korona 27-50, cseh korona 675

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 129-00—129 00, 
Amsterdam 20650—20650, Newyork 54025— 
539-50, London 2375 00-2372, Pária 2702 50- 
2690, Milano 2325 00-2330, Prága 1600 00— 
1595-00, Budapest 69 00—69 50, Belgrád 645-00— 
645-00, Bukarest 235 00—235 00, Varsó 106 — 
106, Béoa 76-25-76-25. |

rft Katasztrófával fenyeget az Idei rossz 
termés Oroszországban. Londonból jelentik: 
Londonba érkezett moszkvai jelentések elismerik, 
hogy Oroszország ezévi búzatermése rosszabb, mint 
az°1920. évbeli katasztrófáiig rossz termés idején. 
Ukrajnában a normális termésnek csak tizedréaze 
mutatkozik, az alsóvolgai tartományokban pedig a 
termés teljesen elpusztult. A szárazság pusztításait 
fokozza az, hogy nagyon sok területet egyálcalán 
nam vetettek be.

a Az aradi vasutigazgatóság tárgyalásai 
V. kiküldötteivel. Aradról jelentik : A CFR. 
aradi igazgatósága és a MÁV. kiküldöttei között 
tegnap nagyfontosságu tárgyalások kezdődtek. A 

tirgyalások a MÁV. kocsijainak Románia terü­
letére való nagyobb arányú beengedése körül toly-

Megjelent
Az uj behozatali vámtarifa 

magyar fordítása
Consum—Közgazdaság-Rumünischer-Lloyd 

kiadásában.
★

Kapható:
ARAD: Sándor hirlapiroda,

CLUJ: Friedmann hirlapiroda, 
ORADEA-MARE: Hegedűs hirlapiroda, 

TIMUjOARA: Bánát hirlapiroda, 
SATUM ARE: Szamos hirlapiroda.

★
Ara 50 Lei.
★

50 Lei előleges beküldése ellenében portó­
mentesen küldi a Consum—Közgazdaság- 

Rumänischer Lloyd kiadóhivatala
Cin], Sir. Regina Maria 34.
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atlétikai tenniszvereenyt rendez, melyre Kehrling 
magyar tenniszbajnokot is meghívták, Kehrling le­
velet irt Winklatmer bányaigazgatóhoz, melyben 
kijelenti, hogy a legnagyobb készséggel hajlandó 
lejönni a versenyre, de kéri, hogy a beutazással 
járó összes okmányokat a rendezőegylet szerezze 
be. Winklähner már meg is tette az erre vonat­
kozó lépéseket úgy, hogy minden remény meg van 
a göteborgi bajnok szerepléséhez.

A KAC vasárnapi uszóversenyének egyik 
föeseménye, hogy azon a lugosi Giurgiu testvérek 
is réaztvesznek, akikről szakembereknek az a véle­
ményük, hogy Románia legjobb úszói. Nem kisebb 
szenzációnak Ígérkezik a nagyváradi pólóesapat sze­
replése a KAC—Haggibbor kombinálttal szemben,
A kolozsváriak, tegnap tartották első tréning-mér­
kőzésüket, mely 1 : 1 arányban eldöntetlenül vég­
ződött.

" Szerkesztői üzemetek
♦♦♦

Af. K. Bistrlta. Ön mindenképen szabályszerűen 
járt el és ha a beadott megkereséseket nyugta 
vagy szám utján igazolni tudja, jogos követeléseit 
ki kell elégíteniük oz arra illetékes hatóságoknak. 
A pénzügyigazgatóság vezetőségénél nyilvántartott 
rendeletek és intézkedések alapján legjobb a del- 
gokat ott szorgalmazni.

R. A. 1. Itt nincs olyan intézet. 2. Hatszáz lej 
ebéd és vacsora. Ön talán valami kedvezményt is 
kap. 3. ügy tudjuk, hogy Szebenben van ilyen 
intézet.

Sch. D. 1. Nincs megszervezett iskola. Pár hónap 
alatt különösebb eredményt nem lehet elérni a 
legjobb tehetséggel sem. A tanulás főként a rajzra 
vonatkozik, ezt pedig csak alapos, lassú es követ­
kezetes munkával lehet elsajátítani. 2. Grafikai 
tanfolyamok Németország minden jelentős városá­
ban vannak. Leghíresebbek a berlini és a drezdai 
intézetek. ,

Sch. A. Satumare. Sz. M. Sibíu. Érdeklődé­
sükre legtüzetesebb vál»szt a cluji Palesztinahiva- 
tal adja (Oluj, Strada Regele Ferdinand 48.)

M. /. Sighet. Ha itt bejelenti magát az 
egyetemen, hogy gyógyszerész-gyakornok akar lenni, 
akkor a bejelentés alapján egy évig nem kell be- 
vonulnia.

MOZGÓK MŰSORA
Seleet-Mozgó Péntek augusztus 1. Csak fel­

nőtteknek ! Lili Elbukott vagy kokoit I Szentimen­
tális erkölcsi dráma 10 felvonásban. Főszerepben • 
Mia Pankau. Kiskorúaknak szigorúan tilos !

Péntek, augusztus 1

New-York éjszakái
Rejtelmes történetek az amerikai rendőrség 
életéből 10 felvonásban. Filmre alkalmazva 
Conan Doil felülmúlhatatlan elbeszélései 

után.

Amerika a rejtelmek földje!
★★

*

Anion Rosenzweig
librarie Zsidókönyvkereskedés (Buchhandlung) 0HJI
Piata Mihai Viteazul 37—38. [v. Széchonyi-tér] 
Alapítva 1890. Saját ház.

MVm<n D'-IBD
Detail — Angro.
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Mindenféle fordítású fmakönyvek egyszerű és dfszkBtésB 
Selyem és gyapjú Taleszek nagy raktárai

Magyar SzénháA
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Salamon Welss, 8ighetnl-Harma|ie Drages Voda 8. |

h „II] IELST“ Mnposztiip
Cin], Sir. Baron L. Pop 10.

Egyszáz lej érté- ínnilonaz^ Keletmin- 
kü könyvét kap Sí*yyi2el den előfizetője és 
olvasója, aki az alábbi csoportot megrendeli:

I. csoport:
Sch. Alejchem: Leégett nemesek 

(Kötve. Novellás könyv)
Újvári: Bosszúálló Isten (Regény)
Goldschmidt: Egy ssídósors (Amatör 

példány. 3 kötetes regény)
Giszkalay: Titok. (Egyfelv. dráma)
Agnon: És a meggörbedt kiegyene­

sedik. (Regény)
Nordau: Dr. Kohn. (4 felv. dráma)
Biró Lajos: A zsidók útja. (Ta­

nulmány)
Giszkalay: Támár. (Amatörpóldány.

Bibliai regény)
Ezt a hatszáz lej es sorozatot ötszáz lejért (és 
portó) szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinkna’ 
a pénz előzetes beküldése mellett vagy ut aivéttel

elet min-

• C‘‘ G
RAN QVEí

Nyoloyanlej érté-Ingyen^» MJeAsazüj
kü könyvet kap den — ,
olvasója, aki az alábbi csoportot megrendeli:

11. csoport:
Sch. Alejchem: Leégett nemesek.

(Fűzve. Novelláé könyv)
Grotto: Zsidó renaissance. (Kötve. 

Tanulmány)
Goldschmidt: Egy zsidósors. (3 kö­

tetes regény)
Gorion: József és testvérek (Bibliai 

regény)
Kaozér: Golem ember akar lenni.

(Drámai szimbólum)
Giszkalay: Támár. (Bibüai regény) 
Sombort: A zsidók jövője. (Tanúim.)
Paneth: Utazásom a Szentföldön, 

(Útleírás)
Ezt a 380 lej es sorozatot háromszáz lejért (és 
portó) szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak 
a pénz előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel.

★
Harminc lej értékű könyvet kap Ingyen az 
U1 KELET minden előfizetője és olvasója, aki az 

alábbi csoportot megrendeli:
III. csoport (ifjúsági könyvek):

Dr. Bai: Zengő hárfa.
Nordau: Mesék.
Kahhallsták és Csodatevők.
Paneth: Utazásom a Szentföldön.
Konrad: Futball ABC.
geh. Alejehem: A 13. Boblnzon.

Ezt a 130 tejes sorozatot száz lejért [és portó) 
szállniuk előfizetőinknek és olvasóinknak a pénz 

előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel.
*

Húsz lej értékű könyvet kap /»ftjro» az Uj 
Kelet minden előfizetője és olvasója, aki az alábbi 

csoportot megrendeli:
IV. csoport (cionista tanulmányok):

Sokolov: Uj zsidó.
Gorelik : Cion és Golus.
Pinsker: Antoemanüpatio.
Dr. Matton: A zsidó nemzet Erdély­

ben.
Mairovits: Tora és cionizmus.
Dr. Blank: Mit akar a cionizmus. 
Goldmann: A zsidó nemzet köve­

telések
Ezt a 90 tejes sorozatot hetven lejért (es portó) 
szállítjuk előfizetőinknek és olvasóinknak a pénz 

előzetes beküldése mellett vagy utánvéttel.
Kísérje figyelemmel további sorozatainkat I

Személyposta — Gőzhajók

ffavro és Szt.-Hazaire-ból
Cube és Mexiko

New-York és Canadá-ba.

Felvilágosítások és jegyek:
„SARNIA*‘-nál

Bucure§ti, 
Pasagiul Comédia

Rador 1572 I

a pehely- 8 nyulször- 
könnyü kalapok

DRBJA LEI 120.—

Weisz Siegfried kalap- és uritiivatáru- 
házába Oluj, Calea Reg. Ferdinand 6^

IsöSrdélyrészlikszarÉriüfif
I Ferdinand íft
* Stagaaru jetvae«, ’fim

Ékm^ané^n^yértáei, n3tgyk&pmmk‘3tl$&
trasäBsal} j..Sta fewaasAS »» v

Cta), Caieü 
Íe;«í33 !#l«Wbto S—i*

Hs-b&Xí BMitaí fef 
XltkiSBsUserSHS's!

Sfenzle és ScUwaiKwaMI órákban-, valaeini kianetíUl 
tárgyakban nagy lerakal,

víax&nf&iéTismftákm*r6 F

A Temesvári liimalom R.-T.
mindenkinek ajánlja Tészta- és Konzervgyárának

Jftf.JlV.elsörendtiSFÄH 4?Wmmkészítményeit
Kaphatók minden nagyobb faszerüzletben

E. RuseuzwBiD j
párisi mellfüző gyárának
wammmmmammammmmmmesimammmm
rövidáru osztályában

jumper selymek és Kárá­
szok, csipkék, hímzések, 

női-, férfi- és gyermek­
harisnyák, ruha­

gyöngyök és 
jették és 

D. m. c. 
cikkekben 

legdusabbau fel­
szerelt áruházában

a legelőnyösebb árak 
mellett kaphatók. Gyors 

és figyelmes kiszolgálás.
Szabóknak árkedvezmény!

Hirdessen az Uj Keletben!
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4PMd hirdetések!
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Ezelőtt egy pár héttel 
a szatmér — nagykárolyi 
vonaton elveszett egy kis 
barna börtáska benne egy 
talesz, egy pár tefilin és 
egy kisebb barna bársony­
zacskóban egy pár kisebb 
tefilin. Megtalálója kéretik 
küldje be Rézműves Sala­
mon Dioság in Bihor címre 
Illő jutalomban részesül.

Keresünk azonnali be­
lépésre egy szorgalmas jó 
referenciákkal rendelkező

segédet. Weiszburg Jakab 
fiai Diciosánmártin. 7576
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Hév­
jegyeket,

születési, 
eljegyzési, 

esküvői 
kártyákat 

és m indenféíe 
m u la tsági

meghívókat 
legszebb 

ki\ itelben 
készít a

Ka dlnta-nya mda

Angol nyelvmester 3 
hónapi kurzus alatt ango­
lul beszélni és irni megta­
nít. Értekezés: Calea Mobi­
ler 63. Este 8 után. 7567

„Jüdische Rundschau“ 
részire előfizetéseket el- 
fogsd a pénz előzetes be­
küldése mellett BlumZaig- 
mond Orades-Mare Strada 
Aurel Vlaicu 61. Telefon 
853. Előfizetési ára negyed­
évi« 300 lei 7539

jflarzs/i
l Fierarle |
I Vasüzlet ♦

.RASOLOR* LEBOVITS
késnélküli bo- s. borbély készíti,

rotváló por íLmMm \ Sata-Mare

★ ★
1/4 kgrm. ára YaJlA/ Vis zonteladók-

8 lei nak 5 kg 1201ei

♦ Cluj-Kolozsváf, 
I Plata M. Vit 13 ! 

I 
i 
l

Telefon
1043

6

Tanítót, vagy tanítónőt 
keresek, ki 8—10 elemi és 
pelgárista tanulónak okta­
tását és azoknak román 
állami iskolában _ évvégi 
vizsgára előkészítését vál­
lalja. Hittan, német nyelv 
és hegedű oktatás megkí­
vántatok. Ajánlatok fize­
tési igények megjelölésé­
vel „Magántanulók“ jeli­
gére Diamandstein papir- 
üzlet, Huedin címre kül­
dendők. 7666

Egy ügyes fiú, ki romá­
nul beszél, fizetéssel ta­
nulónak felvétetik Dávid 
Hermán bőrüzletében. P. 
Mihai Viteazul 39. 7662

Hegedű órát adok. Cim 
a kiadóban.

Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL
W

•'-e- LAD AGYAR HSS'Iaz. 61.
_ %
• biB ládákat és iadabezokat nWKeawtt és szí * 
I ssedétt résükben megrendelésre ezeaeel késeit de o
* szállít a legolcsóbb n*s>t áraié í
I ^ I
I Safeties és Lebovlts fakereskedés és ládagfás f
I Unh Klredle Ctraantl (félt KeJáetéB-ttt) t §

éééééééé«##« •** e**

ORTh

ÉTTEREM
K! Bucnrestben
dereß Brand kávéház háta mögött 

MT megnyílt *M
Értesítjük a p. t. közönséget, hogy az 
újonnan megnyílt vendéglőnket a legmo­
dernebb stilus szerint és jó konyhával ve­
zetjük. Kérjük a nagyérdemű közönség 
pártfogását, a Tulajdonosok

Belve­
dere 6

Német kisasszony neve- 
lőnönek ajánlkozik iskolás 
gyermekek mellé. Cim a 
kiadóban. “621

Vidéki malomüzem ré­
szére nős kiscsaládu zsidó 
kezelő ispán és egy nőtlen 
gyakornok azonnali belé­
pésre kerestetik. Ajánla­
tokat igények megjelölé­
sével a kiadóba „Malom“ 
jeligére kérek.

Intelligentes deutsch- 
französisches Fräulein ge­
sucht zu 8-10 Jährigen 
Kindern. Adresse in der 
Administration 7535

Üvegezéshez és képke­
retezéshez értő kezdő fia­
tal segédet felvesz Klein 
Ella üvegüzlete Dej. 7570

Perfekt gyors és gép- 
írónő azonnali belépésre 
állást keres. Leveleket 
„Elsőrangú munkaerő“ 
jeligére a kiadó továbbit.

Könyvszükségletét az
Dj Kelet könyvosztályá­
nál fedezze ! Bárhol meg­
jelent könyvek beszerzé­
sét vállaljuk.

Erdélynek legdusabban felszerelt rövid, nürn­
bergi.-, díszműáru és játékáru nagykereskedése

Nussbaum Testvérek
Tdrgu-Mure$ (M.-Vásárhely) Tel, interurban 200

ELADÁS CSAK VISZONT­
ELADÓKNAK

' NAGYBAN K2SÄ KICSIBEN
Elsensiädter Flilöp és Társa cégnél vásárol OluJ,

Strada Regina Maria 13. 
Gyermekkocsik és kofferáruk teljés kiárusítása

ntyo
legjobb nővéngzslrt, mer! ex, 
tiszta, egészséges és kiadós t
Főtiszlelendó Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint.

Képviseli: H8F.NZ VILMOS Cíu||

A Kolozsvári

CZELL
sörfőződe
világos V

0*
sore

a Közönség 
legKedveltebb itala

; Fórfíkaiapokat 51 j Tmlm/onVBB

fest.
tisztit,

formái
és vaséi t

: Fehér István kalaposmester, \
* OluJ, Unió-utca 21. Redout. <

E Postai megrendelések is eszközöltetnek I J
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAU

ys, ARADANA sOCIEtat
in DU STRIA * £ ^NOnIMÄ

Románia legnagyobb textilgyára Arad
aradi TEXt,l

GVAR Rés

ZVÉNVTáRSASAQ

Poljansek lankácsokat szállít Grossmann Jenő Nagyvárad Baross-utca 10. Sürgönyeim: 
Grossmasin :: Telefon 2—8í

Kadíma Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop (volt Brassay-otca) 10 szám.


